Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage
des Abg. Bernd Gogel AfD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Finanzen

Umzug des Ministeriums fiir Verkehr
in das Dorotheen Quartier

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie hoch sind die Gesamtkosten des Umzugs des Verkehrsministeriums vom
Dienstsitz in der Hauptstétter Strafe in die neue Immobilie Dorotheen Quartier

am Karlsplatz?

2. Wie grof} ist die fiir den Bedarf des Verkehrsministeriums angemietete Biiro-
flache im Dorotheen Quartier?
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3. Wie hoch sind die jahrlichen Gesamtkosten fiir die Nutzung der fiir den Bedarf

des Verkehrsministeriums angemieteten Biirofldche, z. B. Mietkosten einschlief3-
lich aller Nebenkosten und sonstiger anfallender Gebiihren (Miete bitte in
Euro/Quadratmeter angeben; zusétzliche Ausgaben bitte aufschliisseln)?

4. Wie schitzt sie den Standard der angemieteten Biirofliche nach Lage und Aus-
stattung ein?

5. Wie schétzt sie die Nutzungskosten fiir die angemietete Biirofliche gemessen
an durchschnittlichen Kosten fiir Biirofldchen in Stuttgart ein?

6. Falls die Nutzungskosten fiir die angemietete Biirofliche infolge zentraler Lage
oder gehobener Ausstattung tiber den durchschnittlichen Kosten fiir Biirofldche
in Stuttgart liegen sollten, wie begriindet sie solche besonderen Qualititsanfor-
derungen an die vom Verkehrsministerium genutzten Biirordume?

7. Wurden von ihr, als die Entscheidung iiber neue Dienstraume fiir das Verkehrs-
ministerium anstand, Alternativen gepriift, welche statt der Zahlung laufender
Mietkosten an Dritte die Schaffung von Immobilien in Landeseigentum erwo-
gen (bitte ggf. Beispiele nennen)?
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8. Falls die Schaffung von Landeseigentum (Neubau, Erwerb, Umnutzung vor-
handener Immobilien) zur Deckung des Raumbedarfs des Verkehrsministe-
riums als Alternative zur Anmietung von Biirordumen gepriift wurde — wie
war deren Kosten-Nutzen-Verhéltnis im Vergleich zur langfristigen Anmie-
tung (bitte ggf. Beispiele nennen)?

9. Fiir welchen verbindlichen Nutzungszeitraum werden die Biirordume im
Dorotheen Quartier angemietet?

10. Welche Rolle spielte nach ihrer Kenntnis ihre eigene Zusage, in grolerem
Umfang Biirordume im Dorotheen Quartier fiir ihren Bedarf anzumieten, fiir
die Entscheidung des Bautrdgers bzw. der Investoren, dieses Immobilienpro-
jekt in der Stuttgarter Innenstadt zu realisieren?

23.01.2017

Gogel AfD

Begriindung

Angesichts eines offensichtlichen Sanierungsbedarfs an Landesstralen und Brii-
cken in Baden-Wiirttemberg stellt sich die Frage nach der Wirtschaftlichkeit der
fiir die Unterbringung des Ministeriums in einem von einem GrofBinvestor neu er-
richteten neuen Immobilienkomplex gefundenen Losung. Es stellt sich die Frage,
ob langfristig die Umnutzung ggf. vorhandener, dem Land gehérender Immobi-
lien oder ein eigener Neubau wirtschaftlicher gewesen wiéren. Die hier angefragte
Information ist nicht in der 6ffentlich zugénglichen Presse veroffentlicht. Sie wird
unverstédndlicherweise auch nicht im Internetauftritt des Ministeriums flir Verkehr
genannt.

Antwort

Mit Schreiben vom 20. Februar 2017 Nr.4-33ST/869 beantwortet das Ministe-
rium fir Finanzen im Einvernehmen mit dem Verkehrsministerium die Kleine
Anfrage wie folgt:

1. Wie hoch sind die Gesamtkosten des Umzugs des Verkehrsministeriums vom
Dienstsitz in der Hauptstdtter Strafie in die neue Immobilie Dorotheen Quar-
tier am Karlsplatz?

Zul.:

Um die Gesamtkosten des Umzugs zu ermitteln, wird derzeit ein Ausschreibungs-
verfahren vorbereitet. Wenn dieses Verfahren abgeschlossen ist, konnen die Ge-
samtkosten benannt werden.

2. Wie grofs ist die fiir den Bedarf des Verkehrsministeriums angemietete Biiro-
fliche im Dorotheen Quartier?

Zu?l.:

Das Ministerium fiir Verkehr wird im Dorotheen Quartier den Bau B mit rd.
9.400 gqm Mietflache inkl. anteiliger Allgemeinfldchen belegen, davon rd. 1.200 gqm
UG-Flachen. Hinzu kommen rd. 300 qm fiir den Konferenzbereich, der sich im
Bau A befindet. Die Flichenangaben verstehen sich vorbehaltlich Flachenaufmal3
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nach Fertigstellung der Flachen. Die bisherigen Mietflichen des Ministeriums
werden mit Bezug der Flachen im Dorotheen Quartier aufgegeben.

3. Wie hoch sind die jihrlichen Gesamtkosten fiir die Nutzung der fiir den Bedarf
des Verkehrsministeriums angemieteten Biirofldche, z. B. Mietkosten einschliefs-
lich aller Nebenkosten und sonstiger anfallender Gebiihren (Miete bitte in
Euro/Quadratmeter angeben, zusdtzliche Ausgaben bitte aufschliisseln)?

Zu3.:

Der abgeschlossene Mietvertrag enthélt eine Verschwiegenheitsklausel, nach der
iiber die Konditionen der Anmietung Stillschweigen zu wahren ist. Es kann je-
doch gesagt werden, dass die zu zahlenden Mieten und Mietnebenkosten in
marktiiblicher Hohe fiir vergleichbare Fliachen liegen.

Fiir besondere nutzerspezifische bauliche Anpassungen und Ausstattungen (bspw.
Sicherheitstechnik, IT-Verkabelung, Zugangskontrolle, Registratursysteme, Me-
dien- und Konferenztechnik etc.) wird das Land selbst noch knapp 6,0 Mio. Euro
in die Flachen des Verkehrsministeriums investieren.

4. Wie schidtzt sie den Standard der angemieteten Biirofldiche nach Lage und Aus-
stattung ein?

Zu4.:

Es handelt sich um Biiroflédchen in zentraler Citylage mit einem fiir heutige Biiro-
neubauten {iblichen guten Standard und guter Energieeffizienz. Die zum Bauan-
trag giiltigen Anforderungen der Energieeinsparverordnung (EnEV) werden um
30 % unterschritten. Eine LEED-Zertifizierung in Platin ist vorgesehen. Die bis-
herige Unterbringung des Verkehrsministeriums entspricht demgegeniiber — bau-
zeitbedingt — nicht den heutigen hohen energetischen Anforderungen.

5. Wie schiitzt sie die Nutzungskosten fiir die angemietete Biirofldche gemessen
an durchschnittlichen Kosten fiir Biirofldchen in Stuttgart ein?

Zu 5.

Die durchschnittlichen Mieten fiir Biirofldchen in Stuttgart sind mit den Mieten
fiir die Biiroflaichen im Dorotheen Quartier in der gegebenen zentralen Citylage
nicht vergleichbar. Gemdfl den Biiromarktberichten namhafter Makler lag die
Durchschnittsmiete zum Ende 2016 fiir die Innenstadt bei ca. 13,00 Euro/qm
Mietflache und die Spitzenmiete bei ca. 23,00 Euro/qm. Innerhalb dieser Spanne
bewegt sich auch die Flichenmiete fiir das Verkehrsministerium im Dorotheen
Quartier.

Die groBBe Spanne zwischen den Werten beruht darauf, dass bei den Durch-
schnittsmieten sowohl Bestands- als auch Neubauflichen, unterschiedliche Fla-
chenqualititen und unterschiedliche Lagen einbezogen werden, wihrend Spitzen-
mieten nur fiir Objekte in guter Lage und guter Neubauqualitit bezahlt werden.

Die hohe Energieeffizienz (vgl. Antwort zu Ziff. 4) wird wahrend der gesamten
Nutzungszeit gegeniiber durchschnittlichen Werten zu einem geringeren Energie-
verbrauch und zu geringeren Energiekosten fiihren.

6. Falls die Nutzungskosten fiir die angemietete Biirofliche infolge zentraler Lage
oder gehobener Ausstattung iiber den durchschnittlichen Kosten fiir Biiro-
fldche in Stuttgart liegen sollten, wie begriindet sie solche besonderen Qua-
litdtsanforderungen an die vom Verkehrsministerium genutzten Biirordume?

Zu6.:

Die Anmietung von Flidchen in zentraler Innenstadtlage entspricht der Unterbrin-
gungskonzeption des Landes, seine Ministerien fuBlaufig in raumlicher Ndhe zum
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Landtag und zu den anderen innerstiddtischen Ministeriumsstandorten unterzu-
bringen. Die Miete und die Mietnebenkosten im Dorotheen Quartier liegen fiir
diese Lage in marktiiblicher Hohe. Die Qualitit der Mietflichen entspricht einem
fiir heutige Biironeubauten iiblichen guten Standard, der einerseits der Nutzung
durch ein Ministerium des Landes gerecht wird, dem andererseits aber keine
aullergewohnlichen Qualitdtsanforderungen zugrunde liegen.

7. Wurden von ihr, als die Entscheidung iiber neue Dienstrdume fiir das Ver-
kehrsministerium anstand, Alternativen gepriifi, welche statt der Zahlung lau-
fender Mietkosten an Dritte die Schaffung von Immobilien in Landeseigentum
erwogen (bitte ggf. Beispiele nennen)?

Zu 7.

Das Land verfiigte nur mit dem fritheren Areal des Innenministeriums in der
Dorotheenstrafle 6 iiber ein freies innerstddtisches Grundstiick mit rdumlicher
Néhe zum Landtag. Die bauliche Neugestaltung dieses Standorts durch das Land
mit dem Ziel der Biindelung von Ministeriumsstandorten hétte aus stidtebauli-
chen Griinden die Einbeziehung von Drittgrundstiicken — u. a. von Grundstiicken
der Firma Breuninger — erfordert, die jedoch fiir das Land nicht zu erwerben
waren. Deshalb erfolgte im Interesse einer sinnvollen stddtebaulichen Neuord-
nung des Quartiers der Verkauf des Grundstiicks an die Firma Breuninger. An-
dere Alternativstandorte fiir einen entsprechenden Ministeriumsneubau durch das
Land waren und sind im Zentrum von Stuttgart nicht verfiigbar.

8. Falls die Schaffung von Landeseigentum (Neubau, Erwerb, Umnutzung vor-
handener Immobilien) zur Deckung des Raumbedarfs des Verkehrsministeriums
als Alternative zur Anmietung von Biirordumen gepriift wurde — wie war deren
Kosten-Nutzen-Verhdltnis im Vergleich zur langfristigen Anmietung (bitte ggf-
Beispiele nennen)?

Zu 8.:

Siehe Antwort zu 7.

9. Fiir welchen verbindlichen Nutzungszeitraum werden die Biirordume im Doro-
theen Quartier angemietet?

Zu?9.:

Der Mietvertrag ermdglicht dem Land eine langfristige Nutzung fiir Landes-
zwecke.

10. Welche Rolle spielte nach ihrer Kenntnis ihre eigene Zusage, in grifierem
Umfang Biirordume im Dorotheen Quartier fiir ihren Bedarf anzumieten, fiir
die Entscheidung des Bautrdigers bzw. der Investoren, dieses Immobilienpro-
Jjekt in der Stuttgarter Innenstadt zu realisieren?

Zu 10.:
Das Land hat dazu keine Kenntnis. Nach unserer Einschidtzung wire das Projekt

Dorotheen Quartier aber auch ohne die Anmietentscheidung des Landes realisiert
worden.

Dr. Splett

Staatssekretérin




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (None)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.6
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 524288
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments false
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Preserve
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects true
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /SyntheticBoldness 1.000000
  /Description <<
    /DEU ()
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [1200 1200]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


